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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern

Sitzungstermin: Mittwoch, 08.09.2021
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:15 Uhr
Ort, Raum: Mahlwinkel, im Dorfgemeinschaftshaus

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Egbert Fitsch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Lothar Hecht
Herr Steffen Heinemann
Herr Georg Herzog
Herr Klaus Horstmann
Herr Peter Niemann
Herr Henning Noack
Herr Thomas Walter
Herr Sven Widdecke
Herr Martin Ziegler
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Ilona Miebes

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Dirk Bindemann entschuldigt
Frau Karin Osterland entschuldigt
Frau Doreen Stute-Domagalla entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 30.06.2021
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Anfragen und Anregungen
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10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
11 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Um 19.00 Uhr begrüßt Bürgermeister, Herr Fitsch, im Bürgerhaus Angern die
anwesenden Gäste, alle Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schmette als
Verbandsgemeindebürgermeister und die Schriftführerin, Frau Miebes.

Es fehlen 3 Gemeinderatsmitglieder entschuldigt.

Die Ladung für die Gemeinderatssitzung erfolgte rechtzeitig. Die Beschlussfähigkeit
ist hergestellt.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat nach Änderungsanträgen zur
Tagesordnung.

Der Rat hat keine Änderungsanträge zur Tagesordnung und es kommt zur
Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 30.06.2021
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Der Tagesordnungspunkt bleibt unbehandelt und wird in der nächsten
Gemeinderatssitzung mit angeführt. Zwei Ratsmitglieder konnten keine Einsicht in
die Niederschrift der letzten Sitzung vom 30.06.2021 nehmen.

zu 4 Einwohnerfragestunde

, Es sind 7 Einwohner anwesend. Die Einwohnerin – Frau Tönjes – erkundigt sich
erneut nach dem Fortschritt zum Radwegeausbau „Sandkrug – Zibberick“.
Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert Frau Tönjes dahingehend, dass die, für den
Landkreis, benötigten Unterschriften noch teilweise fehlen und in der 37.
Kalenderwoche vollständig nachgereicht werden.

Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, informiert den Gemeinderat über
eine Baumaßnahme. Der Kreisausschuss hat sich dafür ausgesprochen, dass die
Straße zwischen Mahlwinkel und Bertingen erneuert wird. Wenn eine Baufirma
gefunden wird, kann dies noch in diesem Jahr erfolgen.

Kann in diesem Zusammenhang ein Radweg zwischen Mahlwinkel und Bertingen
gebaut werden? – die Frage von Gemeinderat, Herr Walter.
Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette antwortet, dass dafür die Anzahl
der Verkehrsteilnehmer nicht ausreicht.

Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Rat und die anwesenden Einwohner
darüber, dass der Radweg zwischen Sandkrug und Bertingen gesperrt ist.

Der Einwohner, Herr Projahn, möchte wissen, wann im OT Mahlwinkel die
Laubtonnen aufgestellt werden. Vor seinem Grundstück liegen viele Eichenblätter,
die nicht von seinem Grundstück sind. Kann die Gemeinde einen geeigneten
Sammelplatz für Laub zur Verfügung stellen?

Es werden keine Laubtonnen für die Einwohner von Mahlwinkel mehr zur Verfügung
gestellt. In der Vergangenheit musste immer wieder festgestellt werden, dass nicht
nur Laub in den Tonnen entsorgt wurde, sondern u.a. auch Rasenschnitt,
Straßenkehricht, Bauschutt usw.. Dies wurde dann auch noch in den Tonnen
festgestampft. Es macht eine normale Entsorgung durch die Gemeindearbeiter
unmöglich und kann ihnen nicht zugemutet werden. Die Gemeinde ist dazu nicht
verpflichtet, Laubtonnen bereitzustellen. Bürgermeister, Herr Fitsch, verweist auf die
Straßenreinigungssatzung der Gemeinde Angern.

Frau Silke Schröter, Inhaberin des Dorfladens „Schröter“ in Angern, möchte Auskunft
zu ihrem Förderantrag. Sind die Kühlgeräte für den Dorfladen in dem Antrag mit
enthalten?

Der Förderantrag wird derzeit überarbeitet. Bei der ersten Antragstellung wurde
keine Zusage erteilt. Im 2. Anlauf wurde nun über die Verbandsgemeinde ein Planer
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beauftragt, der für die neue Antragstellung alles vorbereitet. Darin sind auch die
Kühlgeräte mit aufgeführt – so Bürgermeister, Herr Fitsch.

Familie Sandra und Sebastian Galuschka sind im Januar 2021 nach Angern
gezogen. Sie sind dringend auf der Suche nach einem passenden Baugrundstück für
sich. Von Familie Galuschka wird angestrebt, sich als Ärzte in Angern
niederzulassen. Der bestehende Mietvertrag endet im Dezember 2022.
Sie bitten den Gemeinderat und den Bürgermeister bei der Suche nach einem
geeigneten Baugrundstück behilflich zu sein.

Gemeinderat, Herr Heinemann, appelliert unterstützend an den Gemeinderat, bei der
Suche zu helfen.

Bürgermeister, Herr Fitsch und auch der Gemeinderat Angern sichern auf jeden Fall
Hilfe und Mitwirkung zu.

Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, schlägt Familie Galuschka vor,
sich im Sekretariat der Verbandsgemeinde telefonisch, zwecks Terminabsprache, zu
melden.

Festlegung:

Es soll schnellstmöglich ein gemeinsamer Termin für eine Zusammenkunft
zwischen dem Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette,
Bürgermeister, Herr Fitsch, dem Mitarbeiter des Bauamtes, Herr Knoost und
Familie Galuschka, gefunden werden.

Der Vorsitzende den Heimatvereins Mahlwinkel, Herr Bredow, wendet sich mit einem
Vorschlag und einer Bitte an den Gemeinderat. Im Saal des
Dorfgemeinschaftshauses fehlen Staumöglichkeiten. Bei Feierlichkeiten wird immer
wieder festgestellt, dass der Cateringraum zu klein ist. Weiterhin ist die damalige
Planung der Küche nicht optimal. Es soll ein Streifenfundament an der bestehenden
Garage errichtet werden. Weiterhin treten häufig Probleme beim Ausschank am
Fenster zur Küche auf. Davor möchte der Heimatverein ein Tresen errichten. Kosten
für die Gemeinde entstehen dadurch nicht.

Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet Herrn Bredow um einen schriftlichen Antrag. Der
Antrag wird dem Bauamt in der Verbandsgemeinde zur Prüfung vorgelegt. Ein
Ergebnis bzw. eine Antwort kann dann voraussichtlich zur nächsten
Gemeinderatssitzung dem Heimatverein und dem Rat vorgelegt werden.

Es gibt keine weiteren Fragen und Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt den
Tagesordnungspunkt.
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zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Rat über den Fortschritt zum
Breitbandausbau. Es geht zur Zeit zügig voran. Die Hausanschlüsse sind in fast allen
Ortsteilen der Gemeinde Angern fertiggestellt. Es gibt nur vereinzelt Nachzügler, die
angeschlossen werden müssen. Dementsprechend sind die Verteiler an DNS-NET
zur Schwenkung gemeldet. Jeder Nutzer, der einen Antrag gestellt hat, kann dann
angeschrieben werden, ob sein Vertrag gekündigt ist oder ob er selber kündigen
muss.

Zwischenzeitlich fand ein Termin im Landkreis zum Thema: „Eröffnung eines
Dorfimbisses in Mahlwinkel“ statt. Es wurde sich dahingehend geeinigt, dass eine
Vorortbegehung stattfinden soll. Der Termin dafür wird nach der Sommerpause dem
Bürgermeister mitgeteilt.

Weiterhin fand eine Sitzung des Arbeitsgremiums zum Flurneuordnungsverfahrens
statt. Es betrifft vorrangig Wenddorf und Angern. Zur Zeit werden die Siele in den
Gräben geprüft. Ein Ergebnis kann erst langfristig erwartet werden.

zu 6 Anfragen und Anregungen

Gemeinderat, Herr Widdecke, wurde von Bürgern aus den gemeindlichen
Wohnungen angesprochen, ob es Möglichkeiten gäbe, Balkone am Wohnhaus
anzubauen.

Bürgermeister, Herr Fitsch, gibt dazu kurze Erläuterungen. Ein Anfügen eines
Balkons gestaltet sich wegen ungünstiger Bauverhältnisse als schlecht. Es müssten
alle Wohnungen umgerüstet werden, was einen Auszug der Mieter aus den
Wohnungen bedeuten würde. In naher Zukunft kann über diese Umbaumaßnahme
nachgedacht werden.

Gemeinderat, Herr Hecht, spricht den Ausgang vom Kindergarten in Angern,
Chausseestraße zum Übergang Brüderstraße an. Er schlägt vor, den Bordstein
absenken zu lassen. Gemeinderat, Herr Hecht, hat beobachtet, dass ein gerades
Überqueren der Chausseestraße nicht möglich ist. Es stellt eine Gefahr für
Fußgänger dar, weil der fließende Verkehr nicht eingesehen werden kann.

Festlegung:

Das Bauamt der Verbandsgemeinde wird um Prüfung des Übergangs von der
Brüderstraße (Einbahnstraße) über die Chausseestraße zwecks
Bordsteinabsenkung gebeten.
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Gemeinderat, Herr Niemann, bittet um Beschneiden der Hecke an der
„Dampfmolkerei“ in Bertingen. Bürgermeister, Herr Fitsch, wird es den
Gemeindearbeitern umgehend mitteilen.

Der Deich von Bertingen in Richtung Rogätz wird zur Zeit abgefräst. In dem
Zusammenhang möchte Gemeinderat, Herr Niemann, wissen, ob der Elbe-Rad-Weg
mitgemacht wird. Nein – so Bürgermeister, Herr Fitsch. Es sind 2 verschiedene
Dinge. Das Landesamt für Hochwasserschutz fräst nur den Deich ab. Für den Elbe-
Rad-Weg ist die Gemeinde Angern zuständig. Für die Erneuerung des Radweges
werden zur Zeit Angebote eingeholt.

Gemeinderat, Herr Walter, greift das Thema: „Straßenzustand Mahlwinkel“ erneut
auf. Er weist auf die Schäden an der Abwasserentsorgung hin und fragt: wann
endlich Abhilfe geschaffen wird.
Dem Bauamt der Verbandsgemeinde liegen diese Informationen vor. Das Amt hat
sich bereits mit der Abwasserentsorgungsgesellschaft in Verbindung gesetzt.
Bürgermeister, Herr Fitsch, wird sich dazu erkundigen und dem Gemeinderat, Herr
Walter, dazu Auskunft geben.

Verbandsgemeindebürgermeister, Herr Schmette, macht kurze Ausführungen zur
Um- und Ausbaumaßnahme der Sekundarschule Angern. Nach Berechnungen der
Planer liegt die Kostensumme bei 4,75 Mio €. Hauptgrund für die Summe ist die
nachträgliche Planung einer Lüftungsanlage. Dadurch sind Mehrkosten in Höhe von
750.000,- € entstanden. Ein Fördermittelantrag wurde gestellt.

Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt den „Öffentlichen Teil“ und verabschiedet die
anwesenden Einwohner.

zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Es wurde 1 Beschluss gefasst.

BV-AN/0417/2021

Anschaffung Kommunaltechnik - Auftragsvergabe

zu 11 Schließung der Sitzung

Vor der Schließung der Sitzung erinnert Bürgermeister, Herr Fitsch, an den Termin
zur Besichtigung der Sekundarschule in Angern vor der Gemeinderatssitzung.

Termin: Mittwoch, 13.10.2021, um 18.00 Uhr,
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„Sekundarschule“, Teichstraße, Angern

Er bedankt sich bei allen Anwesenden für die konstruktive und aktive
Zusammenarbeit.

Die Sitzung wird um 20.15 Uhr geschlossen.

Egbert Fitsch Ilona Miebes
Bürgermeister Für die Richtigkeit
Gemeinde Angern

Thomas Schmette Ilona Miebes

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit


